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ـــود که بحث جدایی بخش بین‎الملل جشنواره فجر از  اوایل سال 93 ب

ـــان  ـــدا، موافق ـــان ابت ـــه از هم ـــی ک ـــاد. طرح ـــا افت ـــر زبان‎ه ـــر س ـــی، ب ـــش مل بخ

ـــا  ـــراه ب ـــه هم ـــی ک ـــای خارج ـــرح، فیلم‎ه ـــاس آن ط ـــت. براس ـــی داش و مخالفان

آثار ایرانی نمایش داده می‎شد و عمدتا با استقبال چندانی همراه 

ـــد،  ـــنواره‌ای جدی ـــب جش ـــتقل و در قال ـــی مس ـــزا، در زمان ـــورت مج ـــود، به‎ص نب

روی پرده می‎رفت. بحث‎های کارشناسی بسیاری حول این اتفاق 

درگرفت و درنهایت، اوایل بهار، به‎عنوان بهترین زمان برای برپایی 

این جشنواره که فاصله زمانی میان جشنواره برلین و کن بود، انتخاب 

ـــتقل  ـــورت مس ـــتین‎بار به‎ص ـــرای نخس ـــر، ب ـــنواره فج ـــب، جش ـــد و بدین‎ترتی ش

ـــد.  ـــزار ش ـــار 1394 برگ در به

تا پیش از کوچ جشنواره فجر به برج میاد، آثار خارجی جشنواره فجر، 

با استقبال چندانی مواجه نمی‎شدند. بهترین سینماهای جشنواره 

ـــدان  ـــینماهای نه‎چن ـــی در س ـــای خارج ـــود و فیلم‎ه ـــی ب ـــار داخل ـــه آث ـــق ب متعل

ممتاز به نمایش درمی‎آمدند که به‎دلیل هم‎زمانی با نمایش آثار 

ـــدند.  ـــه نمی‎ش ـــان مواج ـــدان مخاطب ـــتقبال چن ـــا اس ـــی، ب ایران

از سال 87 که جشنواره به برج میاد منتقل شد، پخش تمامی 

آثار جشنواره اعم از داخلی، خارجی، کوتاه، مستند و هنروتجربه، 

به همین مکان معطوف شد و دوسالن کوچک طبقات پایین برج 

ـــن  ـــان بزرگ‎تری ـــا همچن ـــت. ام ـــاص یاف ـــی اختص ـــار خارج ـــش آث ـــه نمای ـــز ب نی

مشکل، عدم‎استقبال اهالی رسانه و منتقدان از فیلم‎های خارجی بود. 

فیلم‎هایی که هم‎زمان با آثار ایرانی نمایش داده می‎شد و اصحاب 

ـــای  ـــا فیلم‎ه ـــینند ت ـــی بنش ـــار ایران ـــای آث ـــه تماش ـــد ب ـــح می‎دادن ـــانه ترجی رس

ـــد.  ـــا را می‎دیدن ـــس آنه ـــورت زیرنوی ـــد به‎ص ـــه بای ـــانی ک ـــام و نش ـــم‎ ن ـــی ک خارج

ــرای  ــی را بـ ــنواره، تمهیداتـ ــی جشـ ــش جهانـ ــت‎اندرکاران بخـ ــه دسـ ــه کـ البتـ

این بخش درنظر گرفته بودند. مثا علاوه‎بر نمایش بخش مسابقه 

)جام‎جهان‎نما(، بخش‎هایی تحت‎عنوان سینمای سعادت )فیلمسازان 

ـــی از  ـــاد( یک ـــی عق ـــی« )مصطف ـــرق طلای ـــروف »بی ـــزه مع ـــه جای ـــام( ک ـــان اس جه

ـــزار  ـــز برگ ـــی نی ـــد و بررس ـــی و نق ـــت‎های آموزش ـــا سلسله‎نشس ـــود ی ـــن آن ب عناوی

ـــن  ـــود. ضم ـــراه نب ـــدان هم ـــوی منتق ـــی از س ـــتقبال چندان ـــا اس ـــه ب ـــد ک می‎کردن

آنکه فیلم‎های خارجی، مخاطب ملی نداشت و درنتیجه، بلیت‎فروشی 

چندانی برای این فیلم‎ها صورت نمی‎پذیرفت و دامنه خبری آن نیز 

به‎دلیل ذوق‎زدگی برای آثار داخلی، متوجه آثار خارجی نبود. قطعا یکی 

ـــه استقلال جشنواره جهانی رای  ـــران دولتی ب از عواملی که سبب شد مدی

دهند، همین پایین بودن دامنه استقبال از آثار خارجی جشنواره بود که 

ـــت.  ـــمار می‎رف ـــه ش ـــا ب ـــم دنی ـــنواره‎های مه ـــا جش ـــل ب ـــی کام در تعارض

در نخستین دوره استقلال، این رویداد تحت‎عنوان »جشنواره بین‎المللی 

ـــا  ـــال 95 ب ـــال 94 و از س ـــاداد« در س ـــا رض ـــری »علیرض ـــه دبی ـــر« و ب ـــم فج فیل

ـــه دبیری »رضا  سروشکل کنونی و تحت‎عنوان »جشنواره جهانی فجر« ب

میرکریمی« برگزار شد. از همان زمان، بسیاری از چهره‎هایی که به هر 

ـــد  ـــام منتق ـــتند، در مق ـــنواره نمی‎نشس ـــی جش ـــار خارج ـــای آث ـــه تماش ـــی ب دلیل

ـــم  ـــن مه ـــد از ای ـــه نبای ـــد. گرچ ـــوال بردن ـــر س ـــزاری آن را زی ـــس برگ ـــد و نف برآمدن

غافل بمانیم که بخش وسیعی از منتقدان به برگزاری مستقل جشنواره 

نیز از تماشاگران این بخش بودند و بنا به استدلال‎های خود، به 

ـــا این شکل از برگزاری پرداختند.  مخالفت ب

جشنواره جهانی در چه شرایطی به جشنواره‎ای مستقل کوچ کرد
در آخرین دوره‎ای که جشنواره ملی و جهانی به‎صورت ادغام‎شده برگزار شد )1392(، به جز ایران، 17 کشور در این فستیوال 

حضور داشتند که قطعا آمار درخوری برای یک جشنواره که تا آن زمان، 18 سال از عمر برپایی‎اش می‎گذشت، محسوب نمی‎شد. 

در میان این کشورها، به جز آلمان، آمریکا، روسیه و فرانسه، مابقی کشورها، چندان آوازه‎ای در دنیای سینما نداشتند. 

بنابراین یکی از حسن‎های شکل مستقل جشنواره جهانی فجر، دبیرخانه دائمی این رویداد، رصد فیلم‎های جهانی و درنتیجه 

گسترش دایره حضور کشورها در این فستیوال بود. به‎نوعی که کشورهای فقیر سینمایی از دور خارج شده و تمرکز ویژه روی 

کشورهای اروپایی و آمریکایی صاحب سینما شد. 

طی این 4 دوره‎ای که جشنواره با سروشکل بهتری به نسبت قبل برگزار شد، سیاستگذاری جشنواره موفق شد مانند جشنواره‎های 

موفق جهانی و برخلاف جشنواره ملی، به یک دبیر ثابت برای این رویداد برسد. رضا میرکریمی که تجربه حضور در ده‎ها جشنواره 

بین‎المللی را در کارنامه داشت، تحولات زیادی در این جشنواره به وجود آورد. او در نخستین گام موفق شد چهره‎های موفق 

و سرشناس داخلی را به‎عنوان داور، در جمع خود پذیرا باشد. برای نخستین دوره استقلال، از ناصر تقوایی، مجید مجیدی و 

گلاب آدینه به‎عنوان داور دو بخش سینمای سعادت و جلوه‎گاه شرق بهره برد. 

در همان زمان بود که رضا میرکریمی در گفت‎وگویی به‌صراحت از شکست سیاست‎هایی که تا آن زمان در جشنواره فجر برای 

بخش بین‌المللی درنظر گرفته می‎شد، اذعان کرد و گفت: »34 سال از عمر جشنواره فجر و 20 سال از عمر بخش بین‎الملل 

آن می‎گذرد اما این جشنواره هنوز نتوانسته خود را به‎عنوان جشنواره‎ای معتبر از نظر جهانی بشناساند و نه‎تنها قدرت رقابت 

با جشنواره‎های سینمایی مهم دنیا مثل کن یا برلین را ندارد بلکه حتی قادر به رقابت با جشنواره‎های منطقه‎ای مثل جشنواره 

فیلم بوسان، دبی و یا استانبول هم نیست.«

میرکریمی همچنین وعده داد که »تلاش او و مشاورانش بر آن است که جشنواره جهانی فیلم فجر طی چند سال آینده، به مهم‎ترین 

رویداد سینمایی آسیا تبدیل شود.« وعده‎ای که قدرمسلم تا امروز که 4 سال از دبیری میرکریمی گذشته، محقق نشده است. 

جشنواره جهانی فجر، امروز در چه نقطه‎ای ایستاده است؟ 
در آخرین سالی که جشنواره جهانی فجر برگزار شد، آمارها به نسبت سال 

نخست برگزاری‎اش، تغییرهای چشمگیری را به خود دید. به‎عنوان مثال، 

تعداد میهمانان خارجی که بسیاری از آنها در قالب کارشناس سینمایی 

عنوان شدند، به بیش از 250 نفر از 58 کشور نسبتا مهم سینمایی رسید. 

تعداد کشورهای حاضر در بخش دارالفنون نیز به 21 کشور افزایش یافت. 

در بخش ثبت‎نام نیز به مشارکت خیره‎کننده‎ای می‎رسیم. تا ابتدای سال 98، 

حدود 2100 فیلم متقاضی حضور در جشنواره جهانی فجر بودند که از این 

تعداد، 163 فیلم از 64 کشور نمایش داده شد که یک رکورد قابل‎توجه به 

حساب می‎آید یعنی 4 برابر تعداد کشورهایی که در سال قبل از تفکیک این 

دو بخش در جشنواره فجر، حضور داشتند. 

اتفاق مهم اما نمایش فیلم برای نخستین‎بار در جهان است که هر جشنواره 

ممتازی تلاش می‎کند این افتخار را به نام خود ثبت کند. جشنواره جهانی فجر 

هنوز تا رسیدن به این عنوان، فاصله زیادی دارد اما این اتفاق را با »نمایش اول 

آن فیلم در قاره آسیا« شروع کرده است. به‎نحوی‎که در آخرین دوره برگزاری‎اش 

توانست پذیرای نخستین نمایش در آسیای 4 فیلم بلند و 7 فیلم کوتاه باشد. 

در بخش بازار که یکی از اصلی‎ترین بخش‎های معرفی سینمای ایران به جهان 

است نیز اتفاق‎های خوبی در آخرین دوره جشنواره جهانی روی داد. به این 

ترتیب که 52 فیلم ایرانی درمعرض فروش به 46 خریدار از 22 کشور جهان 

قرار گرفتند. متاسفانه یکی از ایرادهای اصلی جشنواره جهانی این است که 

هیچ‏گاه آمار فروش این بخش اعلام نمی‎شود. به‎عنوان مثال در جشنواره 

سال 98، 80 نفر از 250 میهمان خارجی، مربوط به بخش بازار بودند که از 

این تعداد، 46 نفر آنها خریدار بودند. مشخص نشد که این 46 نفر از کدام 

22 کشور دنیا هستند و توانستند امتیاز چند فیلم ایرانی را بخرند. قطعا با 

مقایسه دوطرف معامله که »تعدد خریداران« و »میزان فروش« است، می‎توان 

نسبت به عملکرد جشنواره جهانی در این بخش، امتیاز داد و درمورد راندمان 

مطلوب کاری آن سخن گفت. 

این آمار کاری در کنار خلاقیت‎هایی که برای نخستین‎بار در جشنواره جهانی 

مشاهده شده، نظیر نمایش نسخه ترمیم‌شده آثار ماندگار ایرانی یا نمایش 

فیلم‎های نسل جدید فیلمسازان یک کشور خارجی، روی کاغذ نشان می‎دهد 

که جشنواره جهانی فجر توانسته هویت خود را به‎عنوان یک رویداد مستقل 

سینمایی حفظ کند. اما اظهارنظر راجع‎به راندمان کیفی این جشنواره 

مرهون انتشار و شفاف‎سازی‎هایی است که نشان بدهد این جشنواره تا چه 

اندازه‎ای توانسته جای خود را در میان سینماگران متوسط جهانی، بازاریابان 

و کمپانی‏های خارجی و البته سینمادوستان سراسر جهان باز کند. 

در فجر جهانی امسال چه خبر است؟ 
جشنواره جهانی فجر، امسال و پس از یک‌سال غیبت، از چهارشنبه پنجم خرداد 

آغاز شده و تا دوازدهم ادامه دارد. کاخ جشنواره همچنان چارسو است و متاسفانه 

هیچ تدبیری در تمام این سال‎ها برای تاسیس یک فضای تخصصی برای این 

جشنواره لحاظ نشده است. 

در بخش سینمای سعادت امسال، 15 فیلم بلند ایرانی و خارجی و 15 فیلم کوتاه 

از داخل و خارج از کشور با یکدیگر به رقابت می‎پردازند. در میان فیلم‎های بلند، 

3 فیلم »میجر« )احسان عبدی‎پور(، »شهربانو« )مریم بحرالعلومی( و »گیسوم« 

)نوید بهتویی( حضور دارند. 

سه فیلم ایرانی »سیارک« )مهدی حسینی‎وند(، »صحنه‎زنی« )علیرضا صمدی( 

و »افسانه بناسان، غول چراغ جادو« )حبیب احمدزاده« نیز قرار است در بخش 

جلوه‎گاه شرق جشنواره سی‎وهشتم نمایش داده شوند. 

دو بخش مهم جشنواره امسال یعنی بازار فیلم و کارگاه‎های آموزشی، به‎صورت 

مجازی برگزار می‎شوند، درحالی‎که این‎طور تخمین زده می‎شد که این دو بخش 

با توجه به همه‎گیری بحران کرونا، از جشنواره امسال حذف می‎شود اما قرار 

است در محیطی امن به مخاطبان مجازی ارائه شود. 

یکی از اتفاق‎های جشنواره امسال آن است که میهمان خارجی ندارد و شاید 

برای نخستین‎بار در طول برگزاری جشنواره فجر باشد که یک جشنواره جهانی 

بدون حضور میهمانان خارجی برگزار می‎شود. بنابراین جشنواره سی‎وهشتم 

جهانی فجر با مخاطبان ایرانی برگزار می‎شود و از همین‎روی می‎توان تخمین 

زد که میزان استقبال از آثار خارجی در این دوره به چه اندازه‎ای خواهد بود. 

آن‎وقت است که می‎توان به یک متر و معیار درست در زمینه میزان محبوبیت و 

حتی نفوذ آثار بخش مسابقه جشنواره فجر در میان اصحاب رسانه و منتقدان 

سینمای ایران دست یافت. 

فیلم‎ها در 6 سالن سینمایی چارسو و یک سالن طبقه بالای این مرکز خرید که 

فضایی روباز است و ظرفیت حدود 100 نفره‎ای دارد، نمایش داده خواهد شد. 

ضمن اینکه یک سالن روباز سینمای کانون )واقع در خیابان خالد اسلامبولی( 

با ظرفیت 150 نفر نیز قرار است طی این دوره به نمایش فیلم بپردازد. سانس 

نمایش فیلم در سالن‎های روباز از ساعت 17 و برای دو سانس در روز طراحی 

شده است. همچنین در این دوره، دو سالن پردیس آزادی نیز فیلم‎های جشنواره 

امسال را نمایش می‎دهند. امکان خرید بلیت‎ها، 24 ساعت قبل از نمایش فیلم 

وجود دارد.  قرار است در نخستین روز جشنواره، شهرام مکری و مهران کاشانی 

به‎صورت مجازی در کارگاه آموزشی این دوره حضور بیابند. اتفاقی که قرار است 

از صفحات اینستاگرامی جشنواره، آپارات، سایت جشنواره و البته یوتیوب پخش 

شود. پیش‎تر برنامه‎های مجازی جشنواره که تعداد مخاطبان بسیار پایینی 

داشت، در فضای مجازی دست‎به‏دست می‎شد که این اتفاق از هم‎اکنون زیر 

ذره‎بین منتقدان قرار دارد تا میزان استقبال از این رویداد را بسنجند. 

فیلم‎های مهم جشنواره امسال، یکی »نور طبیعی« به کارگردانی »دنژ ناگ« 

است. این فیلم، نخستین تجربه بلند سینمایی ناگ مجارستانی است که پیش‎تر 

در جشنواره برلین نمایش داده شد و توانست خرس نقره‎ای این فستیوال را از 

آن خود کند. این فیلم در بخش سینمای سعادت به نمایش در خواهد آمد. 

فیلم دیگر، »ارنا در جنگ« است که سینمادوستان نام کارگردان این فیلم را 

به‎واسطه دریافت خرس بلورین برلین به‎خوبی می‎شناسند. فیلم جدید این 

فیلمساز دانمارکی پیش‎تر و در بخش رقابتی جشنواره شب‎های سیاه تالین موفق 

به دریافت جایزه شد و هم‎اکنون قرار است در بخش‎های جشنواره جشنواره‎ها و 

مروری بر سینمای معاصر دانمارک به نمایش درآید. 

البته هنوز مشخص نیست که چه تعداد فیلم ایرانی دیگر در بخش خارج از 

مسابقه نمایش داده خواهند شد. پیش‎تر یکی از استدلال‎های مخالفان جشنواره 

جهانی این بود که دبیران این رویداد برای پرمخاطب نشان دادن آن، فیلم‎های 

ایرانی که جواز حضور در جشنواره ملی را به دست نیاورده بودند، نمایش داده 

و بدین‎ترتیب، مخاطبان خود را افزایش می‎دادند. گزاره‌ای که حداقل طی 

دوره‎های اخیر به چشم می‎خورد و حالا باید منتظر باشیم و ببینیم که آیا در این 

دوره نیز تکرار خواهد شد یا خیر. 

قدرمسلم آنکه جشنواره جهانی این دوره که قرار است مانند جشنواره‎های ونیز، 

تورنتو، سن‌سباستین، لندن، قاهره، بوسان و آنتالیا به دو صورت فیزیکی و مجازی 

برگزار شود، بهترین زمان برای سنجش شاخصه‎های کمی و کیفی آن خواهد 

بود. حالا می‎توان دید که این جشنواره پس از 5 دوره استقلال، با چه میزان 

مخاطبی قرار است به‎صورت آنلاین، کارهایش را پیش ببرد. ضمن اینکه باتوجه 

به ظرفیت پایین رسانه‎ها و انجمن منتقدان و نبود میهمانان خارجی، حالا باید 

دید که چه تعداد مخاطب به‎صورت فیزیکی از جشنواره جهانی استقبال خواهند 

کرد. گزاره‎ای که سال گذشته برای جشنواره ملی فجر مورد سنجش قرار گرفت 

و با استقبال بیش از انتظار سینماگران، منتقدان و مخاطبان در سراسر کشور 

مواجه شد. حال این آوردگاه در انتظار جشنواره جهانی است که کمی محکم‎تر 

نظر دهیم که آیا باید به مدیران بابت برنامه‎هایشان حق بیشتری داد و یا اعتراض 

مخالفان را کمی بیشتر از غرولندهای همیشگی این‎گونه رویدادها لحاظ کنیم. 

نخستین دوره جشنواره جهانی با چه تفاوت‎هایی آغاز به‎کار کرد؟ 
قطعا مهم‎ترین شاخصه جشنواره جهانی فجر به نسبت شکل قدیمی خود، ظاهر شکیل و 

استانداردی بود که رضا میرکریمی توانست به آن دست یابد. برای این منظور، از پردیس 

چارسو استفاده کرد که مانند دیگر تصمیم‎های این جشنواره، موافقان و مخالفان بسیاری 

داشت. مهم‎ترین دلیل مخالفت، برگزاری جشنواره در طبقات فوقانی پاساژی بود که در 

مرکز شهر قرار داشت و به فروش تلفن همراه و لوازم جانبی آن مشغول بود. اتفاقی که 

قطعا نظیر آن را در جشنواره‎های مشابه جهانی نخواهیم دید. 

کلاسه‎بندی جشنواره، اما برگ برنده تمام این تحولات بود. میرکریمی شیوه جدیدی از 

بازاریابی را برای حضور در جشنواره تعیین کرد و طی آن، یک تیم، در طول سال، بسیاری 

از آثار مهم جهان را رصد می‎کردند و دیگر به این ترتیب نبود که تمامی آثار شرکت‎کننده 

صرفا از طریق تکمیل فرم ثبت‎نام در بخش‎ها حضور داشته باشند. 

همین رایزنی‎ها سبب شد در نخستین دوره استقلال جشنواره، آثاری از چهره‎های 

شناخته‎شده‎ای چون نانی مورتی، والتر سالس، جیا ژانگکه، هوشیائوشین و الکساندر 

سوکوروف که تا پیش از آن در چندین فستیوال مهم جهانی موفق به دریافت جایزه شده 

بودند، نمایش داده شود. 

یکی از ابتکارهای جالب جشنواره جهانی که در کمتر جشنواره بین‎المللی دیده شده، 

برگزاری ورکشاپ‎ها و کارگاه‎های آموزشی تحت‎عنوان »دارالفنون« بود که توسط چهره‎های 

شناخته‏شده سینمای ایران تدریس می‎شد. در نخستین دوره این رویداد، مجید مجیدی، 

اصغر فرهادی، فریدون جیرانی، مجتبی راعی، محمود کاری، پوران درخشنده، مجید 

اسلامی، محمدعلی اسلامی، مجید برزگر و فرشته طائرپور مدرسان این ورکشاپ‎ها بودند. 

هرچند این بخش در دوره‎های بعدی نیز ادامه یافت و با استقبال بیشتری همراه بود اما 

مشخص نبود راندمان این بخش، شامل چه اتفاق‎هایی برای جشنواره فجر خواهد بود. 

طی این دوره، دانشجویانی از سراسر جهان، برای چند روز زیرنظر برترین اساتید ایرانی، 

فنون فیلمسازی را آموزش می‎دیدند اما حداقل تا امروز، خروجی خاصی از این بخش 

دیده نشده است. اینکه این دانشجویان قرار است در آینده چه اتفاق‎هایی را رقم بزنند و 

قرار است چه منفعتی از این محل برای جشنواره جهانی فجر به دست آید، هنوز به‎عنوان 

یکی از نقاط مبهم این رویداد مطرح است؟! 

دایره آثار در بخش مسابقه نیز از حوزه آسیا خارج و به اروپا معطوف بود، به‎طوری‎که آثار 

حاضر در بخش مسابقه این دوره، از میان فیلم‎های شاخص کشورهایی چون ایسلند، 

رومانی، ایتالیا، مکزیک، چین، ترکیه، تایوان، روسیه و فرانسه تشکیل شده بود. 

بااین‎حال رضا میرکریمی توانست در نخستین دوره استقلال بخش بین‎الملل جشنواره 

فجر، این فستیوال را از آن خمودگی و خنثی بودن خارج کرده، به‎واسطه مناسبات 

خوبی که با اهالی سینما در تمامی جناح‎ها داشت، افراد صاحب‎نفوذی را به این 

رویداد سینمایی دعوت کرد و انقلاب بزرگی در شکل برگزاری این جشنواره به عمل 

آورد اما شکل انتقادها سر جای خود بود. این جشنواره قرار بود به چه چیزی دست 

یابد؟ آن هم در زمانی که نتوانست مانند بسیاری از جشنواره‎های سینمایی منطقه‎ای، 

برای شهروندان خود جلب‎توجه کند. 

وقتی فجر جهانی نتوانست تا امروز، برگزیدگانش را رصد کند
همان‎گونه که عنوان شد، یکی از برگ‎برنده‎های جشنواره‎های 

ــم  ــک فیلـ ــران یـ ــتین اکـ ــی از نخسـ ــان، رونمایـ ــزرگ جهـ ــینمایی بـ سـ

ـــال آن  ـــز به‎دنب ـــر نی ـــی فج ـــنواره جهان ـــه جش ـــی ک ـــت. اتفاق ـــینمایی اس س

ـــا امروز نتوانسته موفقیتی را در این زمینه به دست بیاورد.  بوده و ت

ـــکل  ـــه سروش ـــی ب ـــنواره جهان ـــه جش ـــری ک ـــالیان اخی ـــی س ـــار ط ـــن انتظ ای

ـــت.  ـــده اس ـــم ش ـــتر ه ـــیده، بیش ـــکیل‎تری رس ـــتقل و ش مس

ـــه  ـــر و در اختتامی ـــس«، پیش‎ت ـــی »تومیری ـــم ضدایران ـــردان فیل ـــا کارگ مث

بخش بین‎الملل سی‌ویکمین دوره جشنواره فجر، موفق به دریافت 

ـــر  ـــد. فج ـــه« ش ـــان جلگ ـــم »جنگجوی ـــرای فیل ـــات‎داوران ب ـــژه هی ـــزه وی جای

نتوانست تاثیرگذاری مطلوب خود را بر این کارگردان بگذارد و 

وی طی سالیان بعدی‎اش، نه‎تنها فیلم ضدایرانی ساخت بلکه 

ـــوای  ـــه محت ـــه ب ـــی ک ـــطه اعتراض‎های ـــی را به‎واس ـــرف ایران ـــی، ط در مواقع

ـــی‎داد! ـــرار م ـــات ق ـــدیدترین حم ـــدف ش ـــرد، ه ـــم می‎ک فیل

ــال  ــه در سـ ــردد کـ ــان« برمی‎‏گـ ــوری بیلگه‎جیـ ــه »نـ ــر بـ ــال دیگـ مثـ

90 و برای نمایش ویژه فیلمش )روزی روزگاری در آناتولی( 

حتی به ایران هم سفر نکرد. کارگردانی که از یک‎سو برای 

ــر  ــر شیرین« مطلب تحسین‎آمیز می‎نویسد و از سوی دیگـ »قصـ

ــود  ــور خـ ــا یک کارگردان ایرانی، دلیل عدم‎حضـ ــو بـ در گفت‎وگـ

در جشنواره فجر را »دولتی بودن و سیاسی بودن آن« عنوان 

ـــاخص‎ترین  ـــته ش ـــر نتوانس ـــی فج ـــنواره جهان ـــی جش ـــت. یعن ـــرده اس ک

کارگردان دو دهه اخیر سینمای ترکیه را با خود همراه و 

همگام کند و بدین‎ترتیب قطعا نمی‎تواند برای این سالیان، 

ــد.  ــردان باشـ ــن کارگـ ــد ایـ ــم جدیـ ــده فیلـ نمایش‎دهنـ

ـــون  ـــه تاکن ـــی ک ـــرف فیلم‎های ـــش ص ـــه نمای ـــت ک ـــل اس ـــن دلی ـــه همی ب

ــی  ــت مغتنمـ ــته‎اند، فرصـ ــور داشـ ــف حضـ ــنواره‎‏های مختلـ در جشـ

برای اعتبار یک جشنواره محسوب نمی‎شود. هم‎اکنون 

جشنواره فجر ما به فضایی تبدیل شده که فیلم‎های 

مهمش، آنهایی هستند که پیش‎تر در جشنواره‎های مختلف 

حضور داشته‎اند و مخاطبان سراسر جهان می‎توانند آن 

فیلم را با کیفیتی بالا و بدون هیچ‎گونه ممیزی در فضای 

مجازی تماشا کنند. در چنین شرایطی، چرا مخاطبان 

جشنواره باید از حضور آن فیلم در جشنواره فجر آن هم با 

نسخه مثله‎شده، ذوق‎زده شده و آن را به‎عنوان برگ‎برنده 

این رویداد سینمایی لحاظ کنند؟ 


